

# В ГОРОДАХ И РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

## БОЛХОВ

### Будет еще один детсад

**В самом разгаре реконструкция здания начальной школы № 4, в котором в следующем году начнет функционировать новый детский сад. Бригады Болховского ремонтно-строительного предприятия работают в едином комплексе, одновременно ведя настил полов, монтаж системы канализации, малярные работы.**

Большая часть работ по реконструкции здания уже выполнена. Обновлена крыша, на которой настлана металло-профильная кровля. Внутреннее помещение распланировано на секции. Каждая детсадовская группа располагается как бы автономно, но со всеми необходимыми коммуникациями. — Самая младшая группа разместится на первом этаже. Для игровой комнаты, спальни и раздевалки для

малышей рабочие монтируют полы с подогревом, — рассказывает заведующая садом Светлана Тихонова Авилова. — Так что детям будет уютно и тепло. Рядом оборудуют спортивно-музыкальный зал для совместного проведения праздников и занятий физкультурой. Здесь также предполагается разместить медкомнату, процедурный кабинет. Второй этаж отдан в распоряжение старших групп.

Соб. инф.

## БОЛХОВСКИЙ РАЙОН

### Обменялись знаниями и опытом

**Практические семинары работников культуры проведены на базе ряда библиотек и учреждений культуры района. Заведующие сельскими филиалами библиотек, методисты и специалисты по работе с читателями, работники сельских и городских домов культуры, клубов обменялись опытом, делились мнениями и идеями, осваивали новые методы работы с населением, учились организовывать досуг молодежи и отдых пожилых.**

Библиотечные работники встретились с заведующей справочно-библиографическим отделом областной детской библиотеки имени Пришвина Е.Г. Аболмазовой. Елена Григорьевна поделилась своим опытом справочно-библиографической и информационной работы, дала рекомендации по организации и проведению библиографических уроков, дней библиографии и информации, провела деловую игру «Сегодня я библиограф».

На семинаре работников культуры и.о. начальника отдела по делам молодежи, физической культуре и спорту райадминистрации А. Маркин рассказал об организации спортивно-оздоровительных мероприятий в районе, о работе спортивных кружков и секций, достижениях местных спортсменов. Заведующая автоклубом Г.Ф. Симанович проинформировала о предстоящих районных мероприятиях, направленных на формирование здорового образа жизни населения. Провела показательное занятие шейпингом и продемонстрировала технику выполнения упражнений на тренажерах заместитель начальника по спорту ЦДН Галина Лаукина. Участники семинара также с удовольствием состязались в «Эстафете здоровья». Хореограф Татьяна Шурстина помогла им разучить ряд новых танцевальных композиций. На подведении итогов семинаров отмечалось, что полученные знания и опыт, которыми щедро делились друг с другом коллеги, помогут культурным работникам разнообразить деятельность учреждений культуры и библиотек на селе, будут способствовать развитию спорта, повышению эффективности пропаганды здорового образа жизни.

Соб. инф.

## КОЛПНЯНСКИЙ РАЙОН

### Дни открытого письма

**В районе проходят дни открытого письма. У жителей сел и деревень появилась возможность обратиться на месте с вопросами и просьбами к руководителям служб, ведомств и организаций района.**

Глава администрации района В.А. Громов лично выезжает на места, где обсуждаются самые разные проблемы. Дни открытого письма уже состоялись в Ахтырском и Белоколодезском сельских поселениях.

оформление земельных паев, реализация национального проекта «Жилье» и многое другое. Были среди них и личные обращения, такие, как спливание тополей у домов, урегулирование взаимоотношений с соседями и т.д.

Некоторые вопросы были решены сразу же, другие поставлены на контроль. — Разговор получился откровенным и полезным, — сказал в заключение главы администрации района В.А. Громов.

Н. БАШКАТОВА.

### В числе лидеров

**Недавно сотрудники Колпнянского ОВД приняли участие в областных соревнованиях.**

Команда в составе Е. Бойко и И. Давыдова заняла второе место в соревнованиях по гиревому спорту на первенство УВД по области. А лейтенант милиции Евгений Бойко в личном первенстве занял третье место.

В соревнованиях по мини-футболу среди райотделов третьей зоны УВД по Орловской области, которые прошли в Ливнах, ОВД по Колпнянскому району занял второе место. Среди футболистов особенно отличились Е. Бойко и Д. Карлов.

В. КОЗЛОВ.

## ГЛАЗУНОВСКИЙ РАЙОН

### Быть учителем — ее призвание

**Более тридцати лет своей жизни посвятила детям А.С. Алтунина, отдавая им свою любовь, развивая творческий потенциал и природную любознательность каждого ученика. Антонина Семеновна считает, что быть настоящим педагогом — это и призвание, и огромная ответственность. И только человек, способный отдать детям частичку своей души, достоин называться учителем. Преподает Алтунина в Очинской средней школе.**

В профессию Антонина Семеновна пришла не случайно. В их семье все три сестры, в том числе и она, выбрали профессию учителя. Закончила Болховское педучилище, затем Орловский педагогический институт. Работала в поселке Соревнование Глазуновского района воспитателем в детском саду. Затем семья переехала в Свердловский район, где Антонина Семеновна преподавала в начальных классах Кошелевской школы. С 1980 года работает учителем начальных классов в Очинской основной школе. Там же работала и ее муж — Виктор Алексеевич.

Младшая дочь Светлана пошла по стопам родителей. Сейчас она — классный руководитель в третьем классе той же школы. И старается, как и родители, сплотить ребят вокруг себя, не просто давать им знания, а воспитывать граждан, способных решать сложные жизненные задачи. Антонина Семеновна помогает в работе не только дочери, но и другим молодым специалистам (а коллектив в школе молодой). В школе на уроке мы увидели склонившихся над учительским столом маленьких учеников. Они и на перемене что-то с интересом расспрашивали у своей первой учительницы, заглядывая ей в глаза и с нетерпением ожидая ответа.

Бывшие ученики Антонины Семеновны сегодня с улыбкой вспоминают, как они, будучи четвероклассниками, задумали остаться на второй год, чтобы продлить радость общения с любимым преподавателем.

Директор школы О.Ю. Евстифеева отмечает, что в основе педагогического подхода А.С. Алтуниной лежит как совместное творчество ученика и учителя, так и тесный контакт педагога с родителями.

Антонина Семеновна считает, что жизнь предъявляет к педагогам все более высокие требования. Современный учитель должен обладать глубокими знаниями, владеть новейшими средствами и методиками обучения, чувствовать перемены, происходящие в обществе. Важно научить детей мыслить, самостоятельно принимать ответственные решения.

— Я не могу объяснить, за что я полюбила свою профессию, — говорит Антонина Семеновна, — мне все дорого и важно. И не припомню момента, когда пожалела бы о своем выборе.

Т. ЖУЧКОВА.

## ДОЛЖАНСКИЙ РАЙОН

### Просто мама

**Леонид, Галина, Сергей, Людмила, Виталий, Любовь, Николай, Нина, Павел, Мария, Александр, Татьяна, Марина. Это имена не из классного журнала. Это имена детей Нины Тихоновны Синетутовой из села Нижнего Долгого.**



Однажды я усомнилась: дескать, зачем, это ж такая обуза...

— Да вы что! — возмутилась Нина Тихоновна. — Как это зачем? А ради чего тогда жить на свете? Какой смысл?

Наверное, над этим селом давным-давно прошел какой-то особый благодатный дождь. И с той поры бабы здесь рожают с великой охотой. Вот у Н.Т. Синетутовой тринадцать детей, а у соседней Федоровых — вообще пятнадцать!

Про дождь, конечно, шутка, но детей здесь любят.

Люблю встречаться с Ниной Тихоновной. Мы садимся на лавочку, несладко говорим о погоде, о жизни нашей грешной. И, конечно, о войне. Я её знаю по фильмам, моя собеседница все пережила на своих плечах и в своём сердце. И «прелести» оккупации вкусила, и для

фронта работала, себя не жалела, «рвала жилы», как она выражается. Однажды ей приснился сон, который, как оказалось, был пророческим. Помнится до сих пор: стоит в окружении ребятшек, каждого по головке гладит, и такое счастье, такое счастье в душе, что даже проснулась. Соседи разводили руками: «Мало ли что во сне увидится. Рожать тебе просто пора, природа своего требует».

Вернулся с войны муж. Контуженным. Пожили немного и... расстались.

Ушла от него к другому Нина Тихоновна. Тоже к бывшему фронтовику, инвалиду первой группы. Ноги были у Николая Васильевича, да не слушались. Он не мог не только ходить, но даже ползать.

Уж как она ухаживала за ним — как за дитём малым, отмахиваясь от «сердобольных» советов кумушек: «Да брось ты его, полно инвалида, к чёртовой матери! Сама — кровь с молоком, любой прибежит, только помани!». А она лишь улыбалась и говорила: «Ничего, мы ещё и бегать будем с Коленкой».

И чудо случилось. В 1946 году у Синетуновых родилась дочь. Назвали Галей. Все село радовалось вместе с ними, только мужики шутили: «Вот тебе и неходячий...». С той поры и пошёл на поправку Николай Васильевич: счастье — луч-

шее лекарство. Сначала он осилил передвижение на коленях, потом на костылях кое-как. Это была их общая победа.

Но и это ещё не всё. Муж стал работать на тракторе и комбайне. Делла этого ему сварили каркасы из металла, которые он надевал на ноги. О подвиге Марсеева он тогда не знал. О Николае Васильевиче никто не писал книг, его не показывали по телевизору. Он просто работал, не хотел быть семье обузой, хотя никто бы и не решился укорить его за бездельность. Он был мужчиной, а мужчина должен кормить семью. А к тому времени у них уже было не семеро по лавкам, а целых тринадцать! Семь дочерей и шесть сыновей. Все выросли. Люба в Орле живет, Александр — в Санкт-Петербурге. Остальные все тут, рядышком.

Недавно родился правнук Иванушка, а к Новому году в Орле появится ещё один.

О трудностях многолетней семьи Нина Тихоновна говорить отказывается: — Зачем пугать нынешних молодых мам. И так рожать скоро разучатся. Много детей — много забот, но радостей ещё больше.

Уже двенадцать лет она живет одна. Хотя дети, внуки — частые гости. Бодря, но сетует, что болят ноги, а то бы ещё горы свернула, а так верный спутник — костыль.

По-всякому можно прошагать по земле. Можно промелькнуть тенью, а можно оставить добрую память в детях. Как Нина Тихоновна Синетутова.

Если захотите найти эту женщину в селе Нижнем Долгом, спросите у первого встречного, как пройти к маме, и вам покажут, не спросив ни имени, ни фамилии. Её здесь все зовут просто и емко: «Мама». И это — как орден!

Леонид ФОМИН.  
Фото автора.

## ВЕРХОВСКИЙ РАЙОН

### Праздник для женщин-матерей

**Недавно в Верховском районе отметили День матери. Самые теплые поздравления и искренние слова благодарности за нелегкий и почетный труд в Русско-Бродском сельском Доме культуры принимали женщины Коньшинского, Теляженского, Нижне-Жерновского, Русско-Бродского сельских поселений.**

На праздник, организованный отделом социальной защиты населения при администрации района, были приглашены мамы разных возрастов, профессий и социального положения: педагоги, сельхозработники, медики и культуротники, индивидуальные предприниматели, домохозяйки. Поздравить женщин с праздником приехал заместитель главы районной администрации Иван Васильевич Прилепский.

— Наверное, не случайно в этом уютном зале собрались преимущественно те хранительницы семейного очага, которые имеют двух и более детей, — сказал он. — Ведь счастье матери именно в них — детях. Пусть это счастье будет всегда подкреплено добрым здоровьем каждой из вас. Несмотря на ваши каждодневные заботы и хлопоты о своей семье, вы, наши дорогие мамы, самые милые и самые красивые. Поэтому пожелаем вам хочется только добра.

Поздравил представительниц прекрасного пола и глава Русско-Бродского сельского поселения Сергей Леонидович Круподеров. А затем заместитель начальника ОСЗН Татьяна Васильевна Демина представила каждую приглашенную маму, и вместе с И.В. Прилепским они вручили благодарственные письма и небольшие памятные подарки всем женщинам.

Хорошим подарком стали и концертные номера, подготовленные работниками сельского поселения Сергеем Леонидовичем Круподеровым. А затем заместитель начальника ОСЗН Татьяна Васильевна Демина представила каждую приглашенную маму, и вместе с И.В. Прилепским они вручили благодарственные письма и небольшие памятные подарки всем женщинам.

Хорошим подарком стали и концертные номера, подготовленные работниками сельского поселения Сергеем Леонидовичем Круподеровым. А затем заместитель начальника ОСЗН Татьяна Васильевна Демина представила каждую приглашенную маму, и вместе с И.В. Прилепским они вручили благодарственные письма и небольшие памятные подарки всем женщинам.

Галина ЕФИМОВА.

## ЗАЛЕГОЩЕНСКИЙ РАЙОН

### Залегощенские повара — в числе лучших

**В IV региональном фестивале кулинарного искусства «Орловское гостеприимство», прошедшем в Ливнах, в числе десяти команд приняла участие и залегощенская. Команду «Бабы лето» представлял коллектив работников общественного питания этого района.**

— Готовились очень серьезно, — рассказывает заведующая общепитом Л.Б. Полухина. — Всем небольшим коллективом думали, что именно представить на суд жюри. С дополнительным определением сразу: блюда должны быть ближе к русским традициям, русской

кухне. «Уточка Ряба» — это главное блюдо нашего традиционного стола (ее мы нафаршировали квашеной капустой, мочеными яблоками и квашеной брусникой). А еще мы приготовили карпа, фаршированного грибами, фаршированный кочан капусты под названием «Деревенская причуда». Очень вкусным получилось блюдо «Дары осени» из овощей. Наш стол выделялся русским стилем. На десерт приготовили муссы морковный и клюквенный, цукаты морковные. Повара Елена Прудникова и Елена Ивановна постарались на славу.

Первые и вторые места на фестивале не присуждались, но вот диплом победителя конкурса повара за профессионализм и сохранение традиций русской кухни залегощенские повара получили по праву.

Валентина СПЕРАНСКАЯ.

## ДМИТРОВСКИЙ РАЙОН

### Награда за добросовестный труд

**В эти дни земледельцы активно ведут ремонт сельскохозяйственной техники, прицепного инвентаря и подводят итоги уходящего года, намечают перспективы на будущее.**

Одним из успешно работающих сельхозпредприятий в районе по праву является подразделение «Дмитровское» ООО «Орелгазпропром», возглавляемое М.А. Казориным. Заброшенные прежде земли бывших коллективных хозяйств «Новая жизнь», «Плоское», «Долбенкино», в нынешнем году были в кратчайшие сроки распаханы и

приведены в порядок, засеяны озимыми культурами. Лучшие работники этих подразделений по итогам года заслуженно награждены почетными грамотами и ценными подарками. Среди передовиков производителей — Павел Васильевич Белушкин. За добросовестный труд механизатор был отмечен Почетной грамотой главы администрации района.

Соб. инф.

## ЗНАМЕНСКИЙ РАЙОН

### Сессия райсовета

**Состоялось очередное, восемнадцатое, заседание Знаменского районного Совета народных депутатов, на котором было рассмотрено шесть вопросов.**

Депутаты одобрили исполнение бюджета за девять месяцев 2008 года, приняли в первом чтении бюджет района на 2009 год и плановый период 2010 и 2011 годов, внесли изменения в положение о системе налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности. Депутаты поддержали ее предложение.

Об изменениях в структуре

районной администрации доложила начальник организационного отдела Г.А. Ларькина. Вынесение данного вопроса на сессию связано с приведением структуры райадминистрации в соответствие с требованиями Федерального закона № 131.

Депутаты приняли изменения в программу улучшения водоснабжения населения. По этому вопросу выступил первый заместитель главы администрации района А.А. Басов.

Соб. инф.

## КОРСАКОВСКИЙ РАЙОН

### Неограниченные творческие возможности

**С 3 по 12 декабря в районе, как и по всей Орловской области, традиционно проводится декада инвалидов, приуроченная к Международному дню инвалидов.**

Как сообщили специалисты районного отдела социальной защиты населения, сегодня в Корсаковском районе проживает 344 инва-

лида. В рамках декады они получили спонсорскую помощь.

Намечен целый комплекс мероприятий для людей с ограниченными возможностями. В ходе декады в районе были также организован сбор творческих работ для открытого областного конкурса-выставки художественно-творчества инвалидов, которая проводится в Орле под девизом «Мы любим жизнь». Свои произведения на конкурс представили восемь человек, среди которых двое детей.

Соб. инф.

## КРОМСКОЙ РАЙОН

### Успехи кромских спортсменов

**Недавно в с. Сосово состоялся зональный этап областных соревнований на призы ФСО «Россия» по шахматам и шашкам, а также первый этап соревнований по волейболу среди сельских районов зоны «Запад», в которую входят спортсмены Сосовского, Дмитровского, Кромского, Шаблыкинского районов.**

Честь Кромского района на соревнованиях по шахматам защищали Д. Смекалин и О. Золотарев. За шашечной доской сражались В. Макаров и В. Ахулков. Команда заняла первое место и была награждена Почетной грамотой ФСО «Россия».

Кромские волейболисты после матчей с сосовскими и дмитровскими спортсменами заняли второе место, уступив победу дмитровцам.

Кроме того, кромская хоккейная команда «Вятичи» в г. Орле на корте ледового дворца провела товарищескую встречу с хоккеистами орловской команды «Труд». Игра закончилась со счетом 9:8 в пользу кромчан. По три шайбы в ворота соперника забили Александр Висягин, Александр Безгин и Игорь Хлебтовский.

### Ветеранскому движению — 25!

**На днях в районе отметили 25-летний юбилей ветеранского движения.**

В различное время руководителями этой организации были И.А. Агеев, А.З. Оленин, Д.С. Деев. Сегодня Кромской районный совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов возглавляет В.В. Верниковский, а бессменным секретарем организации на протяжении четверти века является А.И. Рождественская.

Чествование юбиляров прошло в Доме творчества детей.

Стоит отметить, что организация на протяжении 25 лет своего существования ведет учет всех ветеранов района. В Кромках работает досуговый клуб «Ветеран», который пользуется большой популярностью у жителей. На базе клуба проводятся смотры художественной самодеятельности, конкурсы среди цетцов, поэтов и художников. Словом, пожилые люди в районе не обделены вниманием и заботой.

Поздравить членов ветеранской организации приехал председатель Орловского областного совета ветеранов Н.М. Кутузов. Он вручил почетные грамоты и денежные премии всем старейшинам ветеранской организации. Завершился праздник концертом в кафе «Айсберг». Сотрудники Дома культуры подготовили для виновников торжества насыщенный развлекательную программу. Местный поэт Александр Бывшев посвятил членам ветеранской организации замечательные стихи.

Соб. инф.